

高温天运动后不宜喝冷饮

专家教你如何安全解暑

本报讯(记者刘雅玲 通讯员董飞)炎炎夏日,很多人在出一身汗后都会想喝点冷饮解暑。夏天如何安全解暑?近日,广东省中医院珠海医院心血管内科张和针医生为市民朋友答疑解惑。

冷饮为什么会致心脑血管疾病?

天气炎热,剧烈运动会使体温升高。这时,心脏处于高负荷运转的状态,心肌急需增氧。如果此时快速大量地饮用冰水,会使身体突然遭遇寒冷刺激,心脏和大脑的血液供应会明显减少,血液供需严重不平衡,人体在短时间里又无法实现有效代偿,就会出现胸闷、心前区疼痛等不适症状。

严重时,冷饮的刺激还会导致扩张的血管立即反射性收缩痉挛,血压突然升高,

血液黏稠度增高,出现凝血,引起血管堵塞,诱发心绞痛和心肌梗死。除了冷饮外,运动后吹低温空调、洗冷水澡,都会加大心脑血管疾病风险。

此外,吃完热食同时再吃冷的,受寒冷刺激后,会使胃肠道加快蠕动,进食后食物没来得及消化吸收,就容易出现腹泻;一冷一热交替,很容易造成胃部消化不良,减缓胃肠蠕动,消化液减少分泌,温度下降,消化酶活性也会下降;反复冷热交替不断刺激胃肠道,容易造成胃痉挛或肠道痉挛导致腹痛,久而久之可能诱发胃炎或肠炎。

夏天怎么解暑才安全?

首先,少量多次补充水分。正确的补水方式是保持补水速度平缓,间歇多次进

行,每次饮水量不宜超过200毫升,两次补水至少应有15分钟间隔,尽量少喝凉水或冰镇饮料。

其次,运动后科学补水。高温天运动的时候,身体排出了大量的汗液,随之流失的除了水分外,还有钠、钾、氯、镁、钙、磷等矿物质类的微量元素,这会导致体内电解质失去平衡,这个时候最适宜补充一些常温的淡盐水。

张和针提醒,若在室外运动或劳动后大量出汗,回到室内时应先擦干汗,把湿衣服换成干衣服,再吹空调(空调温度调至26℃),而且不要对着空调直吹,以免温差变化太快诱发心脏和脑血管收缩异常。洗澡同理,建议大家先擦干身上的汗,休息10-15分钟再用温水洗澡,千万不要用冷水。

连续降雨后要预防常见传染病
如何科学清洁环境?

连续降雨之后要科学清洁环境。 新华社发

针对日前多地出现的多雨天气,专家提示,连续降雨之后,会面临居室进水、墙壁损毁、积水增多、蚊虫孳生等问题,有针对性地开展室内外的环境清洁与预防性消毒,能有效避免公众健康风险。

“雨水过后,室内如有积水滞留要尽快清除积水,对被淹场所进行彻底清污,及时清理滞留的垃圾和废弃物,以减少环境污染和传染病传播风险。”中国疾病预防控制中心研究员常昭瑞说。

专家建议,被雨水污染的生活用品,清洁后要进行消毒;保持室内良好通风,减少潮湿和霉菌滋生;将受潮的家具、地毯以及衣物拿到户外进

行晾晒,防止霉菌滋生;及时清理居室周边雨水、垃圾,翻盆倒罐清除积水,以减少蚊虫孳生,必要时使用杀虫剂;对受淹的厕所、牲畜养殖场等场所应进行全面消毒。

同时,公众也要预防水源性疾病。“连续降雨后,当地水源易受污染,自来水管线等可能出现破损、渗漏,导致水源性疾病发生风险增加。”中国疾病预防控制中心环境与健康相关产品安全所应急办主任、研究员孙宗科建议,公众要选择卫生安全的水,避免接触不安全的水,不在水源地附近随意倾倒垃圾和污水,以免污染水源和周边环境。

据新华社电

19个新职业、28个新工种纳入国家职业分类大典

什么样的职业能“入编”新职业?

7月31日,人力资源社会保障部向社会发布:云网智能运维员、生成式人工智能系统应用员、用户增长运营师等19个新职业,以及直播招聘师等28个新工种纳入国家职业分类大典。

新职业不断涌现,折射了经济社会发展的新变化、新趋势,满足着生产和生活的新需要,也给劳动者带来更多就业选择。

这次发布的19个新职业,半数以上与新质生产力密切相关。如紧跟前沿技术的“数”“智”职业:生成式人工智能系统应用员、智能网联汽车测试员、智能制造系统运维员、工业互联网运维员等;数字经济孕育的全新岗位:网络主播、用户增长运营师等。

绿色,是新职业的一大“标签”。国家职业分类大典中标注的绿色职业已有134个,占职业总数的8%。这一批“入编”的新职业,不少源于经济转型和绿色低碳发展的新需要,如脱胎于传统产业的氢基直接还原炼铁工、满足新兴产业发展的储能电站运维管理员、电能质量管理员等。

职业“上新”,见证着社会发展的新活力。文创产品策划运营师、口腔卫生技师、滑雪巡救员等新职业,生活服务体验员、老年助浴员、休



新职业“入编”。 新华社发

闲露营地管家等新工种,都反映了人们生活需求的多元化和新变化。

什么样的职业能“入编”新职业?

人力资源社会保障部职业能力建设司副司长王晓君介绍:“我们认定的新职业,不是新出现也不是新创设的,是指国家职业分类大典中未收录,但已有一定规模从业人员且具有相对独立成熟的专业和技能要求的职业。”

据介绍,一个新的职业能否入选大典,需有关机构和单位申报建议,再进行层层筛选,经过专家评审论证、书面征求中央和国家机关有

关部门意见、面向社会公开征求意见等环节,对这个职业的社会性、技术性、稳定性等方面进行评价。

自2018年启动新职业征集工作以来,各方面申报的新职业数量逐年增多。2022年版国家职业分类大典已收录168个新职业。2023年10月,人力资源社会保障部面向社会公开征集新一批新职业,共收到建议书430余份。

新职业的发布只是职业建设的开始。及时对新职业进行规范认证,有利于培育新的就业增长点,扩大求职者的职业发展路径。

据新华社电

一年两针可预防艾滋病?

一种抗病毒药物来那卡帕韦试验效果显著

最新一期美国《新英格兰医学杂志》发表的一篇论文介绍,在非洲进行的一项大规模人群试验显示,一年两次注射一种抗病毒药物,作为暴露前预防手段,可以较好地预防女性感染艾滋病病毒。

所谓暴露前预防,是指尚未感染艾滋病病毒的人在发生易感染该病毒的行为前,服用特定抗病毒药物以预防感染。

据论文介绍,这是一项以南非和乌干达的青春期女孩和年轻女性为对象的三期、双盲、随机、对照试验。5000多名艾滋病病毒阴性的女性参与者以2:2:1的比例被分配三种暴露前预防手段,其中一组每26周接受皮下注射一次来那卡帕韦,另外两组每日口服其他药物。

结果显示,试验期间,来那卡帕韦组的2134名女性中,无一人感染艾滋病病毒;另两组约3200名每日口服其他暴露前预防药物的女性中,共有55人感染。

试验团队日前在德国慕尼黑举行的世界艾滋病大会上介绍了试验情况,引发广泛关注。

杜克大学全球健康研究所流行病学专家克里斯·贝勒接受媒体采访时说,这就好比有了一种预防艾滋病病毒感染的疫苗,“100%有效”,需每半年注射一剂“加强针”。

目前,已有的几种艾滋病病毒暴露前预防手段存在不同的局限性,比如某种预防药物每天一片的方案由于服药频率、羞耻感及缺乏隐私等因素,阻止了许多女性按规定服药;另一种长效注射药物,推荐高危人群每2个月注射一次,虽然使得感染率降低80%以上,但由于价格原因,该预防方案的推进十分缓慢。

来那卡帕韦由美国吉利德科技公司研发。据介绍,目前该长效预防疗法正在美国和其他6个国家进行第二次疗效试验,试验对象是那些与男性发生性关系的男性,预计试验数据将在今年年底或明年年初公布。

此外,如试验效果显著,接下来这种长效预防疗法能以多快的速度获得监管机构的批准,成本是多少,以及艾滋病病毒会以多快速度产生耐药性都值得进一步关注。 据新华社电